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Fundamentul juridic al reformei electorale 

-

Electoratul este o funcţiune politică, iar nu un 

drept. Indivizii au un drept anterior legei pozitive, şi 

anume acela de a fi consideraţi ca ceHrţeni politici 
sau, cum spune Aristot, «omul este un animal social», 

zoon potitikon 1). Incepând dela germanul Altusius, 

după cum stabileşte Gierke, şi până în timpmile 

noastre, doctrinarii politici consideră pe individ ca 

făcând parte integrantă din marele suveran, considera 

voinţa lui ca alcătuind voinţa colectivă a corpului 

social, numit Stat. Locke, Rousseau, Blakstone, Bar

clay, Loyseau, şi alţi cugetători, fiecare cu elementele 

ce le sunt personale, au format şcoală, şi un corp de 

doctrină, susţinut de o literatură vastă, întemeiază 

dreptul primar al indivizilor pe conceptul suverani

tăţei legale. Suveranitatea, în accepţiunea ei juridică, 

1) Aristot: La politique. 

« dă, după Esmein, opiniunei publice o forţă supe
rioară, o expresie precisă, o valoare juridică, o auto

ritate legală » 2). 

Dar pentru a se putea manifesta ac-eastă voinţă 

colectivă, e::i se cuvine a fi degajată cât mai clar din 

haosul voinţelor individuale şi răzleţe rare o alcă

tl!esc. De ac-eea conceptul suveranităţei integrale, tre

bue astfel temperat, în înţelesul că dacă toţi indi
vizii fac parte din naţiune, Statul, singurul depozitar 
al suveranităţei, are obligaţia să-şi organizeze cum 

crede mai bine dreptul său. In teoria Statului organic, 
toţi indivizii concură la puterea publică direct sau 

indirect prin electorii cărora Statul le recunoaşte ca
pacitatea de a-l reprezenta şi cărora el le acordă drep

tul civic care funcţionează sub numele de electorat. 
Electoratul trebue deci şi el organizat. De.la orga

nizarea rea mai bună a sufragiului politic atârnă şi 

o mai dreaptă afirmare a voinţei colective, pe care 
o posedă corpul suveran. Chiar dacă corpul electoral 
este împărţit în mai multe colc.gii sau secţiuni, ele 
aleg însă în numele naţiv.nei întregi. Sau acei cari 
au o · egală vocaţiune la sufragiul electoral sunt frac.
ţionaţi în mai multe grupuri, fie după interese, fie 

după cultură, fie după avere, fie după profesiune, 

dând astfel diferite reprezentări : reprezentarea pro

fesională, cenzitară, a intereselor, etc., după concep- . 
ţiunile legiuitorilor şi după nevoile naţionale. In con

tra şi pentru aceste feluri de organizare a sufragiului 

2) A. Esmein: Droit constitutionnel, Paris, 1906. 
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electoral sunt numeroase obiectium, păreri şi doc
trine. Care este _sistemul electoral cel mai drept, care 

este cel mai conciliabil cu principiul suveraniLăţei? 

Totul atârnă de împrejurări, totul variază. 

Am spus că sufragiul politic este o funcţiune iar 

nu un drept. Aceasta însemnează că depozitarul su

"'-'eranităţei este Statul, iar nu individul, şi prin ur

mare intră în · căderea legiuitorului de a stabili con

diţiunile pe care trebue să le îndeplinească individul 

pentru a exercita funcţiunea electorală. Profesorul 

Duguit, arată că «orictlrui individ trăind în socie

tate i se recunoaşte un drept individual, superior 

oricărei legi pozitive, impunându-se legislatorului, drep

tul de cct;.iţean. Nu este dreptul de a vota; este drep

tul de a fi recunoscut ca parte integrantă din na
ţiur1e, singura titulară a drepturilor publice ; şi ce

tăţeanul nu poate să voteze decât dacă legislatorul 

îi conferă această funcţiune » 3). 

Prin urmare, atârnă de înţelepciunea şi de voinţa 

legislatorului de a acorda funcţiunea electorală cetă
ţenilor care au vocaţiune, a mri.ri masa electorilor 

sau a restrânge numărul lor, după împrejurări. LE
gislatorul trebue să cumpănească bine care sunt in

teresele naţiunei şi să caute printr'un simţ politic 

special să degajeze cât mai mult voinţa reală a ace

stei naţiuni care să se afirme în mod folositor pentru 

colectivitatea etatică în Adunările reprezentative, fie 

prin alcătuirea legilor ordinare, fie prin modificările 

sau revizuirile constituţionale în ţările care practică 

regimul constituţiunilor rigide. Fiind deci o func

ţiune, electoratul nu poate să fie înstrăinat şi cet~t

ţeanul nu poate să renunţe la exrrcitarea acestei func

ţiuni. Pentru aceasta, în Belgia şi în ~lte state ame

ricane, s'a st"bilit obligativitatea votului, care rezultă 

din chiar natura sufragiului po 'itic. Legiuitorul mai 

poate să aibă în vedere anumite capacităţi, după îm

prejurările şi interesele naţiunei şi să acorde funcţiu

nea electorală numai unui anumit număr de cetă

ţeni; sau în ţările care practică sufragiul universal, 

legiuitorul poate să acorde indivizilor capabili, prin 

cens, cultură, etate sau alte însuşiri civice, votul 
plural care se practică în Belgia şi care este foarte 

juridic. 

Din chiar definiţiunea electoratului şi din carac-

3) Duguit: Droit constitutionnel, 1907. 

terul său de funcţiune politică rezultă că conceptul 

sufragiului universal aplicat în mai toate ţările de

mocratice este neîntemeiat. A acorda tuturor indivi

zilor, fără nici o deosebire, exerciţiul politic al elec

toratului, înseamnă că se consideră electoratul un 
drept iar nu o funcţiune. Şi de aci o mulţime de i(l

consecinţe. In teoria sufragiului universal, toată su
flarea omenească, fără deosebire, numai să facă parte 

din corpul organizat, are exuciţiul politic. Fe

meile ca şi minorii, în regimul votului universal, ar 

trebui să concurc la manifestarea voinţei suverane 

(femeile votează în statul american Wyoming 4). 

Electoratul fiind astfel un drept natural şi ca atare 

neputându-se aliena, incapacită.ţile creiate de lege în 

ce priveşte condamnaţii la pedepse infamante. nu ca

drează cu natura sa. Se1 vitorii, cerşetorii şi vagabon

zii ar trebui să-şi exprime şi ei voinţa politică. Este 

inadmisibil. De aceea remarcăm o mulţime de osci

la-ţiuni doctrinale în ţările care au adoptat sufragiul 
universal. 

Adunarea Constituantă a Franţei a împărţit pe ce

tăţeni în două categorii : în cetă/eni activi, cari au 
exerciţiul funcţiunei elecLorale, şi în cetăţeni pasivi, 
cari nu au acest exerciţiu. Prin decretul din 1792, 

suprimându-se deosebirea de mai sus, se acordă în 
mod qunsi-universal tuturor francezilor de 21 ani, 

cari trăesc din produsul muncei lor şi cari nu sunt 

în stare de slugălie, sufragiul electoral. Constituţia 

din 24 Iunie 1793, adoptă sufragiul universal şi di

rect. Constituţia din anul I II, stabileşte sufiagiul 

restrâns şi indirect, pentru acei cari îndeplinesc anu

mite condiţiuni ele domiciliu şi can plătesc o contri

buţiune directă funciară sau personală. Sufragiul uni

versal fără cens se reface prin constituţia din anul 

VIII. Napoleon prin Senatul-consult din anul X, 16 
Thermidor, stabileşte sufragiul de două grade. Charta 

din 1814, rc'strânge încă acest drept, la acei cari plă

tesc o contribuţie directă de lei 300 cel puţin şi cari 

au treizeci de ani împliniţi. In 1830, se menţine re
gimul cenzitar; în sfârşit, în 15 Martie 1849, sufra

giul universal a fost definitiv introdus în Franţa. 

Dar în România a cărei existenţă atârnă de ma• 

riie sale interese agrare, trebue să se caute şi să se 

stabilească cu dib1l.cie, ~i mai înainte de t~ate, dacă 

4) Bryce: La republique americaine, vol. II. 
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clasa socială căreia i se măreşte numărul de electori, 

eu tendinţă spre sufragiul universal, are sau nu are 

capacitate politică îndestulătoare. «A da drept de re

prezentare unei clase care nu are maturitate politică 
suficientă nu 'i , a fi de nici un folos, spune Or

lando 5), pentrucă ea nu va şti să se servească de 

el. Mai mult încă, va rezulta un adevărat pericol pen

tru viaţa publică » . Reprezentanţii unei asemenea 

clase sociale~ covârşitori în număr, vor legifera cu 

uşurinţă împotriva marei industrii şi a proprietăţei 

capitaliste, care sunt fundamentele unui i;tat monar

chic în alcătuirea sa juridiră, economică şi politică, 

vor stabili impozite fiscale exasperante şi vor aduce 
fără îndoială ruina unei ţări agricole ale cărei cu

rente economice sunt stabilite pe cea mai largă func

ţionare socială a proprietăţei individuale. 

Sufragiul universal funcţionează în Germania, însă 

nu direct, ci la două grade, asigurând preponderenţa 

claselor avute, în Elveţia, în Grecia, în Statele-Unite, 

în Belgia şi aiurea. In Austria funcţionează pe lângă 
vechile curii şi o curie nouă, aceea a sufragiului uni

versal, care trimite în Parlament 72 deputaţi. 

Cu toate că considerăm din toate punctele de ve

dere sufragiul universal ca funest pentru economia 

natională a unei ţări ca România, suntem departe de 

a ~firma că sufragiul universal este pornit din o con

cepţiune socialistă sau anarhistă. Din potrivă, este o 

instituţie burgheză de care burghezii abuzează poli

ticeşte. Anarhiştii au alte mijloace de luptă şi ei nu

mesc buletinul de vot „arma laşilor". Marx îl com

bate. Ba încă scriitorii socialişti reeditând argumen

tele ce am invocat mai sus, cu excluderea femeilor 

dela exerciţiul drepturilor politice, consideră că este 

foarte imperfectă organizarea sufragiului universal în 

ţările care l'au adoptat. . 
Sufragiul universal este deci departe de a da icoana 

voinţei naţionale, a opiniunii şi intereselor publice. 

In Franţa, de pildă, cu tot sufragiul universal, 

preponderenţa politică o are tot aristo~ra\~a .b.~gheză 
şi proprietară. Zece milioane de alegaton iş1 impun 

voinţele lor celorl'alte douăzeci şi opt milioane de 

indivizi care nu votează 6). 

5) V. E. Orlando: Principes de droit public et cons-
titutionnel, Paris 1902. . , , . . 

6) Saripolos : La democratie et l eleotion proportion-
nelle, 1899, I, pag. 398. 

Negreşit, -şi actualul sufragiu cenzitar e.ste tot aşa 

de departe de a corespunde necesită~ii reale a ţării. 

Când minorităţile pot deveni cu uşurinţă majorităţi, 
este injust ca aceste minorităţi, în regimul majori

tar actual, să nu aibă niciun ales în Adunarea repre

zentativă. Găsim o ameliorare a stării de lucruri în 

instituţiunea elecţiunii proporţionale cu reprezentarea 
minorităţilor care a funcţionat altădată în Anglia şi 

actualmente în Argentina, în Belgia, în cantoanele 

Fribourg, Neuchâtel, Zug şi Tessin, în Serbia. Este 

aşa numitul sistem Massau după numele inventato

rului său. Un număr de locuri este atribuit unei re

giuni: sunt 50.000 alegători, de pildă, şi 10 locuri; 

se împarte 50.000 cu 10 şi câtul de 5.000 este cifra 

cu care reprezentanţii se aleg. 

In Anglia a funcţionat sistemul lui Hare din 1867, 

stabilit tot pe câtimea electorală ; el a fost suprimat 

din cauza complicaţiunii lui, prin Representation of 
the people Act din 1867 şi Balfour, care apăra votul 

imperfect, devenit leader al Camerei comunelor, nu a 

încercat să-l restabilească. 

Kloti, în cartea sa, Die proportionalwahl in der 
Schweiz, combate unanimitatea parlamentară şi omo

genitatea guvernului colectiv. ,,Adevăratul ideal, spune 

Kloti, constă în faptul de a alcătui guvernul dintre 

cei mai buni şi dintre cei mai virtoşi. Părerea după 
care un guvern 11,eomogcn nu poate să-şi îndepli

nească misiunea în mod convenabil, pentrucă membrii 
cari aparţin minorităţilor, împiedică prin opoziţiunea 

lor unitatea şi spiritLil administraţiunii, a fosL deja 

desminţită prin practică. Aproape toate guvernele 

colective ale cantoanelor noastre şi ale confederaţiunii 
sunt ceeace se numeşte guveme mixte (gemischte Re

gierungen) şi ele funcţionează mai bine decât cele 

omogene. 

Dar chestiunile ce am atins sunt susţinute, cerce

tate şi dezbătute î11tr'o literatură întreagă. Noi le-am 

enunţat numai cu ocaziunea reformelor ce proiec
tează guvernul român, reforme constitutionale care 

dacă nu vor fi întemeiate şi în mod juridic stabilite, 
nu vor aduce decât confuziune politică, decât per

turbare economică, decât vijelie socială. Să ne ferim 

de loviturile de stat . 
Iuliu Dragomirescu 
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JURISPRUDENŢA ROMANA 

!NALTA CURTE DE CASAŢIUNE ŞI JUSTIŢIE 

SECTIUNEA II 

Audienta dela 21 Ianuarie 1914 

Preşedinţa d-lui G. N. Bagdat, prim-preşedinte 

Cassa de Depuneri cu Eugen Keilhauer şi altul 

POPRffiE, - EFECTE.- TERŢIU POPRIT. - PLATA SUMEI POPRITE• 
-ART, 460 PR. CIV, 

Dacă poprirea are de efect principal ca din mo

mentul efectuărei ei să facă pe terţiul poprit răs
punzător faţă de creditorul popritor de plata su
mei poprite ce ar face-o către alţii, această răs

pundere nu poate să oblige pe terţiul poprit la 

o a doua plată şi către creditorul popritor decât 
atunci când prima plată a sumei poprite s'a fă
cut î:n realitate în paguba drepturilor acestuia, 
astfel că tertiul poprit are tot dreptul de a se 

opune la validarea poprirei, opunând creditorului 
popritor excepţiunile pe care i le-ar fi putut opune 
creditorii pe cari i-a plătit prin liberarea sumelor 
poprite. 

No. Hi. - Respins recursul făcut de Cassa de de
puneri, consemnaţiuni şi economie, contra sentinţii tri
bunalului Ilfov, sectia I comercială, No. 1405 din 1913, 
in proces cu E°ugen' Keilhauer şi altul. 

S'a citit raportul făcut in cauză de d 1 consilier C. 
Marinescu. 

S'au ascultat d-l avocat N. G. Saita, din partea recu
rentei, 1n desvoltarea motivelor de cassare; intimatul 
prezent in combateri, şi d-l procuror-general Se. Popescu 
in concluziuni. 

Curtea, deliberând, 

Asupra motivelor de casare : 

« Violarea art. 733 şi urm. c. civ., a art. 460 din co
dul de procedură civilă combinat cu 1096 c. civ., 1 şi 
2 din legea organică a Cassei dE: depuneri şi consemna
ţiuni, exceE. de putere şi nemotivare. Pe recipisa No. 
62469 din 1912; in valoare de 62.300 lei, efecte, făcând 
parte din activul succesiunei defunctului Albert Keilha
uer si fără a tine in seamă că activul acestei moste
niri se împărţea inaintea onor. tribunal Ilfov, secţia I, 
d-l M. Oberlănder face poprire în mâinele noastre, po
prire care a fost validată de d-l judecător de ocol I 
Bucureşti. Am făcut apel şi am dovedit tribunalului că 
întteaga sumă de 62.300 lei efecte a .fost distribuită de 
tribunalul Ilfov, secţia I, moştenitorilor, înlăturând po
prirea făcută de d-l M. Oberlănder, a cărui poprire era 
făcută prea târziu, după ce debitorul său vănduse par
tea sa de moştenire unui terţiu, N. C. Ghindăşanu. Cu 

toate acestea tribunalul comercial Ilfov, secţia I, ne 
respinge apelul şi cu adevărat exces de putere ne obligă 
a plăti suma de 500 lei cu procente şi cheltueli d-lui 
M. Oberlănder, reformând jurnalul cu No. 5381 din 1913, 
al tribunalului Ilfov secţia I, singur in drept a regula 
succesiunea defunctului Albert Keilhauer conform art. 
733 cod. civil si următorii. Mai mult decât atât, tribu
nalul se face vinovat şi de violare·a principiilor înscrise 
in art. 460 din codul de procedură civilă, art. 1906 din 
codul civil şi 1 şi 2 din legea organică a Cassei de depu
neri şi consemnaţiuni, atunci când validează o poprire 
făcută in mâinele noastre pe o avere care era, împre
ună cu recipisa constatătoare, in administrarea tribuna
lului Ilfov secţia I, şi căruia nu puteam noi refuza libe
rarea averii succesorale, conform principiilor indicate. 
Iar când înlătură actele ce 'i-am prezentat şi mijloacele 
noastre de apărare numai pentru consideraţiunea că, in 
momentul efectuării popririi, Cassa de depuneri era de
tentoarea sumei şi a luat notă de poprirea ce i se fă
cea, tribunalul lasă sentinţa sa absolut nemotivată». 

Având în vedere că, din sentinţa adusă în recurs, 

se constată că făcându-se poprire de creditorul M. 
Oberlănder, pentru suma de 500 lei, pe suma cuve

nită debitorului său Eugeniu Keilhauer din recipisa 

Cassei de depuneri şi consemnaţiuni No. 62469 din 

1912, şi poprirea fiind validată prin cartea de jude

cat~ No. 4831 din 1913, a judecătoriei ocolului I 

Bucureşti, Cassa de depuneri a făcut apel înaintea 

tribunalului Ilfov, secţia I comercială; 

Că, pentru invalidarea popririi, Cassa de depuneri a 

invocat la tribunal că întreaga sumă din recipisa pe 

care s'a făcut poprirea, a liberat-o pe baza adresei 

tribunalului Ilfov secţia I, arătată în petiţia de apel, 

persoanelor indicate în acea adresă şi astf~l nemai 

deţinând nici o sumă din zisa recipisă, nu mai poate 
fi loc la validarea poprirei ; 

Că, tribunalul a respins acest apel pe motiv că de 

oarece în momentul efectuării poprirei avea în depo

zitul său suma poprită, Cassa de depuneri nu mai 

putea să libereze altei persoane suma poprită decât 

dacă s'ar fi desfiinţat poprirea; că, întrucât poprirea 

n'a fost desfiinţată, Cassa de depuneri este ţinută 

să plătească creditorului popritor suma poprită ; 

Considerând că, dacă poprirea are de efect princi~ 

pal, ca din momentul efectuării ei să facă pe terţiul 

poprit răspunzător faţă de creditorul popritor, de 

plata sumei poprite ce ar face-o către alţii, această 

răspundere nu poate să oblige pe terţiul poprit la a 

doua plată şi către creditorul popritor, decât atunci 

când prima plată a sumei poprite s'a făcut în rea

litate în paguba drepturilor acestuia, căci ar fi cu 
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totul ilogic ca singura imprudenţă a terţiului poprit, 
d'a fi plătit altuia decât creditorului popritor suma 
poprită, să poată profita acestuia într'atât, în cât 
să'l facă a câştiga drepturi pe care nu le-ar fi avut 
dacă terţiul poprit ar fi păstrnt în mâinele sale banii 
popriţi; că, prin urmare, nu se poate tăgădui terţiu
lui poprit dreptul d'a se opune la validarea popririi, 
opunând creditorului popritor excepţiunile pe care 
le-ar fi putut opune creditorii pe cari 'i-a plătit prin 
liberarea sumelor poprite ; 

Considerând că, aşa fiind, Cassa de depuneri ar fi 
putut de sigur să ceară cu succes tribunalului să inva
lideze poprirea în discuţiune, dar.ă ar fi invocat şi 

justificat acelei instanţe că suma poprită sa găsia 

cedată în momentul efectuării popririi, cum pretinde 
în susţinerea motivelor de recurs; că, întrucât însă 
nu rezultă din sentinţa adusă în recurs că s'ar fi in
vocat la tribunal, de Cassa de depuneri, un aseme
nea motiv în opunerea sa la validarea poprirei, ci 
numai ~ă s'a mărginit a zice că a liberat suma po
prită în urma unei adrese a tribunalului regulator 
al ~uccesiunei decedatului Keilhauer, autorul debi
torului poprit, - într'un asemenea caz nu se poate 
aduce nici o critică temeinică hotărârei su pută recursu
lui, deci recursul este neîntemeiat şi cată a fi respins 
ca atare. 

Pentru aceste motive, respinge. 

---------►♦◄--------

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI 

SECTIUNEA II 

Audienţa dela 16 Ianuarie 1914 

Preşedinţa d-lui Fr. Papp, preşedinte 

Maria Hart cu Hans Hart 

EXECUTIE PROVIZORIE, - APEL. - SUSPENDARE. - AR'f. 338 
PR. CIVILĂ, 

AC,'J'IUNE 1N JUSTIŢIE, - CITAltEA ERONATĂ A UNUI TEXT DE LEGE 
DACA ATRAGE NULITATEA CEREREI. 

1 ° Deşi potrivit dispoziţiunilor art. 338 pr. ci
vilă, cerere& de suspendare trebue făcută deo

dată cu introducerea apelului şi din _aceste dis

poziţiuni ar reeşi că legiuitorul a voit să subor

doneze validitatea cererei condiţiunei de a fi in

trodusă deodată cu apelul, totuşi de aci nu re

zultă că o asemenea cerere ar urma să fie respinsă 
ca tardivă pe motivul că a fost dată după intro-

ducerea apelului, destul numai ca să fi fost fă_ 

cută înăuntrul termenului de apel şi înainte de 

orice judecată asupra apelului. 

2° Faptul citarei eronate a unui text de lege 

nu poate fi un motiv de nulitate a cererei însăşi 

întrucât partea desluşeşte în şedinţă care este 

textul de lege al cărui înţeles şi întindere înţe

lege să discute. 

No. 4. - Respins incidentul ridicat de intimata Maria 
Hart, asupra apelului făcut de Hans I-Iart, contra sen
tinţei civile No. 702 din 1913, a tribunalului Ilfov, sec
ţiunea II. 

S'au ascultat d-l avocat Al. Bilciurescu, în susţinerea 
incidentului ; d-l avocat Al. Cerban, din partea apelan
tului, în combateri. 

Curtea, 

Având în vedere incidentul ridicat de intimata Ma
ria Hart, prin avocatul său, de a se respinge cererea 
de suspendarea executărei sentinţei tribunalului ca 
tardivă, nefii11d făcută în conformitate cu dispoziţiile 
art. 338 al. II pr. civilă, şi ca inadmisibilă fiind fă
cută în baza art. 401 pr. civilă ; 

A vând în vedere că, de fapt, se constată că ce
rerea de suspendare a executărei a fost în adevăr fă
cută a doua zi după declaraţiunea de apel; că, con
form dispoziţiunilor art. 338 pr. civilă, cererea de 
suspendare trebue făcută deodată cu introducerea 
apelului; că, dar, după litera legei ar urma ca această 
cerere să fie considerată ca tardivă ; 

Având în vedere că, deşi în materie de procedură 
termenile sunt îngrădirea necesară pentru a curma 
perpetuarea proceselor, din care cauză ele trebuesc 
observate sub sancţiunea de a nu mai putea exercita 
dreptul însuşi, totuşi în specie, nu poate fi vorba de 
un termen care ar fi fost nesocotit, căci nimeni nu 
contestă că cererea a fost introdusă înăuntrul ter
menului de apel, dar de o condiţiune sub care le
giuitorul permite a se deduce în apel, înainte . de ju
decata fondului, un capăt de cerere tranşat prin sen
tinţa ce s'a apelat, şi care nu ponte prin natura sa, 
să aştepte soluţiunea asupra fondului; că, dar, tre
bue a se cerceta dacă aceasă condiţiune este atât de 

hotărâtoare în spiritul legiuitorului, încât nerespec
tarea ei întocmai trebue să determine anularea drep
tului însuşi ; 
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Considerând că, din spiritul textului citat, nu pare 

a reeşi că legiuitorul ar fi voit să subordoneze vali

ditatea c:-rerei condiţiunei de a fi introdusă deodată 
cu apelul, căci ceeace răsare din cuprinsul acelui ar

ticol este că cererea de suspendare pentru a fi admi

sibilă, trebue să fie neapărat precedată de un apel 

asupra fondului; că ea însăşi lrebue introdusă în ter

menele obişnuite de apel şi înainte de orice judecată 

asupra apelului, condiţiuni care au raţiunea lor ju

ridică, căci nu se poate înţelege cerere de suspen

dare a execuţiei provizorie fără să existe motive de 

nemulţumire contra fondului însuşi şi, în fine, ar fi 

intolerabil ca cineva care n'a găsit de cuviinţă s1 se 

plângă înăuntrul termenului obişnuit de apel contra 

execuţiei provizorie, să mai poată întârzia judecata 

apelului, introducând oricând o asemenea cerere· 
' că, în fine, din contra nu există nici o sancţiune ju-

ridică care să justifice sancţiunea inadmisibilităţei 

unei cereri de suspendare, numai pentru motivul că 

a fost dată a doua zi după formarea apelului, deşi 
înăuntrul acestui termen ; 

Considerând că, în ptimul său aliniat, art. 338 se 

ocupă de apelul contra execuţiei provizorii admisă 
de prima instanţă, iar în cel de al doilea de apelul 

contra respingerei acestei cereri ; ră, pentru acest clin 

urmă caz, legiuitorul nu mai prescrie condiţiunea ca 
partea să facă cererea deodată cu apelul, dar numai 

«înainte de judecata asupra apelului» ; că, întrucăt 

nu poate exista deosebire pentru exercitarea drep

tului de apel între cazul când prima instanţă a ad

mis şi între acel în care a respins înmviinţarea exe

cuţiei provizorii, este evident că din modul însusi de 
') 

redactare al acestui al II-lea aliniat, reese că inten-

ţiunea legiuitorului nu a fost de a sancţiona prin 

nulitate neobservarea dispoziţiunei care face obiectul 

discuţiunei de faţă, căci altfel ar fi reprodus şi pen

tru acest al doilea aliniat aceeaş dispoziţiune, accen

tuând astfel necesitatea îndeplinirei acelei condiţiuni; 

Considerând că nici o nulitate nu poate să existe 
fără o cauză juridică care să justifice necesitatea ei ; 
că, de asemenea, nu este îngăduit nici judecătot ului 
de a creia decăderi atunci când ele nu sunt expres 

prevăzute de lege ; că, dar, din acest punct de vedere 

incidentul ele tar di vita te, n dicat de Maria Hart prin 
avocatul său, cată a fi respins ca neîntemeiat; 

Considerând că, în ~l doilea rând, s'a obiectat că 

prin cererea sa Hans Hart, a cerut suspendarea exe

cutărei întemeindu-se pe dispoziţiunile art. 401 pr. 

civilă, iar nu pe acele ale art. 338 ; 
Având în vedere că, faptul citărei eronate a unui 

t ext de lege nu poate fi un motiv de nulitate a ce

rerei însăşi; că, prin desbaterile orale urmate1 pârâta 

Maria Hart, s'a putut desluşi asupra naturei cererd 

lui Hans Hart, şi s'a apărat asupra acestei cereri, 

discutându-se tocmai întinderea şi înţelesul dispozi

ţiunilor cuprinse în art. 338 pr. civilă; că, astfel fi

ind, şi acest incident cată a fi respins ca neînte
meiat. 

Pentru aceste motive, redactate de d-l consilier Em. 

Miclescu, respinge. 

Semnaţi : Fr. Papp, G. Mavrus, A. Procopiu, Em. Miclescu. 

TRIBUNALUl.. ILFOV, SECŢIA 1 COMERCIALĂ 

Audienta dela 1 Z Noembrie 1913 

Preşedinta d-lui C. G. Rătescu, prim-preşedinte 

I. Ghirgiu cu Layoş Arany 

EXECUTIDNE. - SENTINTĂ DATĂ îN MATERIE CAMl3IALĂ. - CON
TESTATIUNE. - ART. 349 C. COM. 

Dispoziţiunile art. 349 cod. comercial, se aplică 
nu numai când ne aflăm în faţa unei acţiuni prin
cipale cambiale, dar şi când e vorba de execu
tarea ce se face în temeiul unei sentinţe dată în 
materie cambială. 

Astfel fiind, faptul că debitorul contestatar are 
intentat proces în anularea cambiei, nu poate 
suspenda executarea sa la plata acestei cambii 
pe baza hotărârei obţinută de intimat contra sa, 
şi urmează ca exercitându-şi drepturile sale în 
acea acţilme şi valorificându-şi-le prin o hotărâre 
judecătorească rămasă definitivă să o pună la 
rândul său în executare contra intimatului. 

No. 1669. - S'au ascultat d-nii avocaţi AL Flechte
macher si I. Birenberg din partea contesta torului, lipsind 
intimatui. 

Tribunalul, 

Asupra contestaţiei făcută de inginer C. Ghirgiu 

prin petiţiunea înregistrată la No. 50853 din 1913, 

în contra executărei sentinţei acestui tribunal cu No. 

1342 prin care confirmă cartea de judecată No. 1019 

din 1911, a jud. ocol. 6 urban din Bucureşti şi prin 

care numitul contestatar este obligat faţă de inti

matul Layoş Arany la plata sumei de 1500 lei cu 
https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



DREPTUL 151 

procente legale dela 20 Mai 1911, până la achitare, 
pe baza unei cambii, plus 30 lei cheltueli de ju
decată; 

Având în vedere susţinerile orale ale contestatoru
lui şi lucrările din dosar ; 

Având în vedere că, contestatorul invoactt camo
tive de contestaţie faptul că pentru cambia pe l;>aza 
căreia s'a dat hotărârea pusă în executare, a făcut 
proces în anularea ei, ca fiind deţinută fără cauză 

de intimatul Layoş Arany, şi că, şi acesta la rândul 
său, a făcut acţiune ordinară contra sa, prin care 
cere, între altele, şi plata sumei cuprinsă în sus zisa 
cambie; 

Că, ambele aceste procese se găsesc pendinte înain
tea acestui tribunal şi cere suspendarea executărei 
zisei hotărâri cambiale până la tranşarea acelor pro
cese, când se va rezolva şi chestiunea dacă acea cam-
bie este sau nu fără cauză; ' 

Considerând că, după dispoziţia art. 349 cod. corn. 
excepţiunile personale nu pot întârzia condamnarea 
debitorului la plata cambiei, decât dacă ele sunt li
chide şi de o grabnică soluţiune; 

Considerând că, dispoziţiunea aşa cum e reprodusă 
în art. 349 citat, fiind concepută în termeni restric
tivi, din ea rezultă că iscălind o cambie, debitorul se 
supune la plata ei fără întârziere, şi dar consecinţa 
este că dacă dânsul are de invocat excepţiuni cum 
ar fi de exemplu lipsa de cauză a cembiei, etc., care 
nu sunt însă de o grabnică soluţie, ele nu pot întâr
zia executarea sa la plată, rămânând rezervată ju
decata lor ulterioară pe calea separată ordinară; 

Considerând că nu se poate susţine că, în speţă, 

fiind vorba de o contestaţiune la executarea unei 
sentinţe, acest principiu nu 'şi-ar putea avea apli
caţiunea, căci executarea se face pe temeiul unei 
sentin1e dată asupra unei acţiuni cambiale, la care 
are a se aplica aceleaşi dispoziţiuni prevăzute .pen
tru acţiunile principale cambiale; 

Că, a se admite contrariul, ar însemna să se elu
deze cu totul caracterul circulator al cambii, din mo
ment ce plata ei se suspendă cu ocazia executărei de 
către debitor, pe aceleaşi excepţiuni pe care legjui
torul nu le-a admis la judecarea acţiunei cambiale 
decât cu condiţiunea expresă ca ele să fie lichide şi 

de grabnică soluţie, de unde rezultă că intenţiunea . ' 
sa a fost ca cambia să fie monedă şi întreruperea 
circulaţiunei ei să nu fie posibilă pe excepţiuni care 
ar întârzia însăşi plata; 

Că, dar, faţă de aceste consideraţiuni, simplul fapt 
că debitorul contestator inginer C. Ghirgiu, are in
tentat proces în anularea cambiei, nµ. poate suspenda 
executarea sa la plata acestei cambii, pe baza ho
tărârei obţinută de intimatul Layoş Arany contra sa, 
ci urmează ca exercitându-şi drepturile sale in acea 

acţiune şi valorificându-şi-le printr'o hotărâre jude
cătorească rămasă definitivă să o pună la rândul său 
în executare în contra numitului intimat; 

Că, asemenea şi faptul că intimatul prin acţiunea 
ordinară ce a intentat în contra contestatorului ar 
pretinde între altele suma de 40 mii lei costul unui 
material furnizat în care intră şi suma de 1.500 lei 
prevăzută în cambia pe baza căreia a obţinut ho
tărârea pusă în executare, deci că pentru această 
sumă reclamantul I'ar fi acţionat de două ori, nu 
poate iară ş a suspenda executarea, întru cât contesta
torul n'are decât să opună plata sus zisei sume cu 

· ocaziunea acelui proces, cu care ocaziune, dacă ar fi 
aşa, pretenţiunile reclamantului dela început ar fi 
reduse cu suma plătită de contestator. 

Că, aşa fiind, din toate aceste puncte de vedere 
contesta~ia de faţă devine nefondată şi cală a o 
respinge. 

Pentru aceste motive, respinge ca nefondată con
testaţia. 

Semnaţi: Const. G. Rătescu, Em. Văcăreanu. 

JUDECĂTORIA URBANA, OCOLUL PLOEŞTI 

Audienţei dela 1 Noembrie 1913 

Jude-ajutor d-l I. C. Apostolescu-Văleanu 

Petre Demelriade cu Iancu Simionescu 

ANOIIETA IN FUTURUM. - COMPETENŢĂ, - JUDEOĂTOll,ll DE OCOALJil. 
- ART. 66 BIS PE. CIVILĂ. 

Numai tribunalele care au o competinţă neli

mitată pot ordona efectuarea unei anchete in 
f uturum, iar nu şi judecătoriile de acoale, pen

tru că neputându-se şti dinainte valoarea procesului 

viitor, în vederea căruia se cere ancheta, s'ar da 

astfel dreptul judecătorului de a administra do

vezi într'un proces ce ar excede competinţa sa. 

Judecata, 

Asupra incidentului ridicat de pârât : 

Considerând că dispoziţiunea art. 66 din procedura 

civilă, referitoare la ancheta in fuLurum, are de scop 

ca, mai înainte de intentarea unui proces, să se poată 

furniza dovezi cari ar putea dispare ; 

Având în vedere că, potrivit art. 27 din legea ju

decătoriilor de ocoale, competinţa acestei jurisdic

ţiuni, în materie civilă, este limitată : în primă şi ul

timă instanţă până la valoarea de 300 lei, inclusiv 

capital şi procente reclamate, şi cu drept de apel 
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până la valoarea de 3.000 lei, inclusiv capital şi pro

cente reclama te ; 

Considerând că neputându-se şti dinainte valoarea 

procesului viitor, în vederea căruia se cere ancheta, 

s'ar da astfel dreptul judecătorului de ocol de a fur

niza dovezi într'un proces ce ar excede compe

tinţa sa; 
Că, din însăşi cuprinsul art. 66 pr. civilă, rezultă 

că numai tribunalele, care au o competinţă nelimi

tată, pot ordona asemenea anchete; de oarece cita

tul text, în partea finală, arată că cererea se va adresa 

judecătorului competinte, potrivit art. 58 şi urm. 

din procedura civilă, care este sub capitolul privitor 

la competinţa ratione personae vel loci a tribunale

lor de judeţ ; 
Considerând că legea pentru judecătoriile de ocoal~, 

care sunt jurisdicţiuni extraordinare, ne prevăzând 

nici un text referitor la ancheta in futurum decât 

numai dispoziunea din art. 84, după care judecăto

rul poate încuviinţa odată cu intentarea acţiunei, 

miJloace de dovadă, urmează deci că această juris
dicţiune este incompetinte şi ratione materiae a în

cuviinţa cererea de faţă ; 
Că, aşa fiind, ea este rău îr.idreptată înaintea acestei 

instanţe şi ca atare urmează a fi respinsa. 

Pentru aceste motive, respinge ca rău îndreptată 

înaintea acestei instanţe, cererea. 
semnat: I. C. Apostolescu-Văleanu. 

BIBLIOGRAFIE 

La Propriete paysane roumaine et l'egalite du par
tage successoral, par Mircea Anghelesco, docteur en 
droit de l'Urnversite de Paris. 1 voi. în 8, Arthur Rou
seau, editeur. Paris, 1913. 

Uvragiul sus anunţat I este o lucrare foarte meritorie 
pe care d-l Mircea Anghelescu a prezintat-o Facultăţei 
din Paris ca teză de doctorat. Ea a fost primită cu 
elogii şi reţinută, ceeace este un semn de distincţiune 

pentru lucrările de valoare. 
Chestiunea proprietăţei ţărăneşti in România şi prin-

cipiul tmpărţelei moştenirilor este un subiect atrăgător 
şi de actualitate acum când repart;ţia proprietăţei ru· 
rale este la ordinea zilei. D-l Anghelescu ii tratează cu 
toată amploarea cuvenită, pornind dela origina proprie
tăţei ţărăneşti şi urmărind toate transformările operate 
până in timpul de faţă. In a doua parte se ocupă de 
regimul succesoral şi de transmisiunea ereditară a pro
prietăţei ţărăneşti. 

Abordând chestiunea reformelor ce supt reclamate in 
interesnl clasei ţărăneşti, autorul se ocupă in prealabil 
de problema de a se şti care din cele trei feluri de 
proprietate : mare, mijlocie sau mică, este mai necesară 
progresului Statului, sau dacă toate sunt necesare in 
acelaş grad. Importanţa acestor uiferite feluri de pro
prietăţi nu poate fi apreciată după întinderea terenu
rilor, căci aceasta nu este o măsură comună în toate 
regiunile; ceeace fixează limitele lor este mai cu seamă 
importanţa exploatărei agricole, care beneficiază de toate 
mijloacele sale, precum capitalul, natma produselor şi 

productivitatea solului. 
Autorul recunoaşte necesitatea marei proprietăţi din 

punctul de vedere al prosperităţei generale, dar con
Jamnă latifundiile care depăşesc cuantumul unei întin
deri. raţionabile; acestea din urmă tind a dezorganiza 
constituţia societăţei prin acumularea de forţe prea pu
ternice, care suprimând orice libertate, suprimă indi
vidul, prin aservirea lui. 

Mica proprietate are calităţi multiple pe care autorul 
le scoate in relief. Ea este ins~ neîndestulătoare. Sunt 
incă câteva sute de mii de capi de familii cari nu au 
pământ sau cari nu posedă decât inlinderi de o jumă
tate, unu, două, chiar trei hectare, insuficiente pentru în
treţinerea unei familii; Ar trebui să ajungem la o pro
prietate generală de cel puţin 5 hectare, după principiul 
legei din 1908 pentru înfiinţarea Casei Rurale. Aceste 
cinci hectare ar trebui să formeze o unitate agricolă care 
să se menţie. 

De unde să se ia pământul necesar in acest scop ? 
Autorul arată tot ce s'a făcut pe cale legislativă în 
această privinţă şi măsurile propuse pentru formarea 
unei proprietăţi ţărăneşti. Trecând la cauzele care con
tribue la distrugerea acestei proprietăţi, intre care cea 
dintâi este împărţeala, analizează principiile legislative 
ale codului civil român, referitoare la partajul succe
soral, care se opun la o bună organizare socială a mi
cei proprietăţi ţărăneşti. 

Pentru a remedia situaţia actuală, d-l Anghelescu pro
pune soluţia următoare: 

Crearea unui bun de familie, cum există in Englitera, 
Austro-Ungaria, Elveţia, Germania şi Statele-Unite din 
America, limitat la o întindere oarecare, inalienabil, in
sezisabil, care să nu poată fi arendat decât pentru pe-

' rioade scurte, indivizibil şi transmisibil unui singur copil, 
după normele ce propune. 

Autorul desvoltă pe larg această idee, analizând dis
poziţiunile codului in materie de transmisiune a proprie
tăţei prin moştenire şi indicând modificările ce s'ar pu
tea adopta. 

Debutul tâ.nărului jurisconsult este foarte frumos ~i 
succesul său din cele mai bine meritate. 

S. R 
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